Dóka Krisztina

· Tudományos és ismeretterjesztő előadások
· Adalékok Szabó Iván néptánc koreográfiáinak folklórforrásaihoz és a korai színpadi néptáncművészet és a néptánckutatás kapcsolataihoz. Koreográfus-ÉvfordulóK (KÉK). A Magyar Táncművészeti Egyetem szimpóziuma Milloss Aurél, Szabó Iván és Nádasi Ferenc munkásságáról. Budapest, 2018. december 1.
· Szabó Iván és a magyar színpadi néptáncművészet. VI. Nemzetközi Tánctudományi Konferencia. Táncművészet és intellektualitás. Magyar Táncművészeti Egyetem. Budapest, 2017. november 18. (Kővágó Zsuzsával)
· Hagyományos táncok és szokások a Millenniumi Ünnepségeken. VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus. Pécs, 2016. augusztus 25.

· „Magyar néptánc”, társasági táncok és népi tánckultúra a dualizmus kori tánckönyvekben. Tudományos Fórum. MTA BTK Zenetudományi Intézet. Budapest, 2016. június 9.

· Gyöngyösbokréta: mozgalom és a kutatás. Fejezetek a magyar táncfolklorisztika történetéből. Magyar Etnokoreológiai Társaság. MTA BTK Zenetudományi Intézet. Budapest, 2016. április 6.

· Egy kéziratos tánckönyv a 19. század végéről. V. Tánctudományi Konferencia. Tánc és társadalom. Magyar Táncművészeti Főiskola – MTA Tánctudományi Munkabizottsága. Budapest, 2015. november 13.

· A székely tánchagyomány 19. századi emlékei. Énlaka-konferenciák V. Székely népzene és néptánc. Pro Énlaka Alapítvány – Pécsi Tudományegyetem – Hagyományok Háza – MTA BTK Zenetudományi Intézet – Nemzetstratégiai Kutató Intézet. Énlaka, 2015. szeptember 12.

· A hagyományos tánckultúra reprezentációja a 19. századi államismereti irodalomban. Tudományos Fórum. MTA BTK Zenetudományi Intézet. Budapest, 2015. június 11.

· Magyar néptánctípusok. Ellenfény c. folyóirat Tánckritikus képzése. Budavári Művelődési Ház. Budapest, 2014. április 25.

· „Kereslet és kínálat”. A néptánckutatás kihívásai. A népzene- és néptánckutatás eredményeinek társadalmi hasznosulása c. konferencia. Magyar Néprajzi Társaság. Kecskemét, 2013. szeptember 21.

· 19. századi társastáncok a falusi tánckultúrában. Kaposi Edit Emlékülés. MTA Néprajztudományi Bizottságának Tánctudományi Munkabizottsága.  MTA BTK Zenetudományi Intézet. Budapest, 2013. május 30.

· Táncoló „vidéki Magyarország”. Kultúra – érték – változás a táncművészetben, a táncpedagógiában és a tánckutatásban. A Magyar Táncművészeti Főiskola III. Nemzetközi Tánctudományi Konferenciája. Magyar Táncművészeti Főiskola. Budapest, 2011. november 11.

· Hagyományos táncaink korai filmes forrásai. Emlékülés Martin György születésének 80. évfordulója alkalmából. MTA Néprajztudományi Bizottsága Tánctudományi Munkabizottsága – MTA BTK Zenetudományi Intézet. Budapest, 2012. november 8–10.

· Zala megye táncos öröksége. A Folklór határok nélkül projekt nyitó konferenciája. Muravidéki Pedagógusok Egyesülete, Lendva - Keresztury Dezső Általános Művelődési Központ, Zalaegerszeg - Göcsej Kapuja Bak Általános Művelődési Központ, Bak. Bak, 2012. február 18.

· A hagyományos táncok reprezentációja a két világháború közötti magyar filmen. Nyelv és kultúra a változó régióban. VII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus. Babeş-Bolyai Tudományegyetem – Nemzetközi Magyarságtudományi Társaság – Erdélyi Múzeum-Egyesület – Kolozsvári Akadémiai Bizottság. Kolozsvár, 2011. augusztus 24.

· A „magyar néptánc” és a népi tánckultúra a 20. század első felében. Tudományos Fórum. MTA Zenetudományi Intézet. Budapest, 2011. június 16.

· Gondolatok a magyar táncfolklór akkulturációjáról. Perspektívák az új évezredben a táncművészetben, a táncpedagógiában és a tánckutatásban. II. Tánctudományi Konferencia. Magyar Táncművészeti Főiskola. Budapest, 2009. november 6.

· A darudöbögő-motívum a dél-alföldi tánchagyományban. Kultúránk füvészkertje. VI. Hagyomány és Természet Konferencia. Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium – Hagyományok Háza. Hortobágy, 2009. október 3.

· Hagyomány és újítás a 20. századi paraszti tánckultúrában. (Marosszéki példák). „Tánchagyomány: átadás és átvétel” című konferencia. Szegedi Tudományegyetem Néprajzi és Kulturális Antropológiai Tanszék. Szeged, 2007. december 8.

· Változások a táncéletben egy marosszéki faluban a 20. században (Jobbágytelke). Hagyomány és korszerűség a néptánckutatásban. Konferencia Pesovár Ernő 80. születésnapja tiszteletére. MTA Zenetudományi Intézet - Magyar Néprajzi Társaság – Magyar Tánctudományi Társaság – ICTM Nemzetközi Bizottsága. Pápa, 2006. szeptember 26.

· A helyi sajtó tánctörténeti tanulságai. (A századforduló – Kecskemét). „A néptánckutatás aktuális kérdései”című konferencia. Martin György Alapítvány – MTA Zenetudományi Intézet – a Magyar Néprajzi Társaság – Tánctudományi Társaság – Hagyományok Háza – Hagyományos Zene Nemzetközi Tanácsa (ICTM) Magyar Tagozata – Jász Múzeum. Jászberény, 2004. április 23.
· Parasztpolgári tánckultúra a két világháború között Kecskeméten. Tudományos Fórum. MTA Zenetudományi Intézet. Budapest, 2004. március 25.
· Tánckultúra városon és tanyán a két világháború között Kecskeméten. XXV. Országos Tudományos Diákköri Konferencia. Szeged, 2001. április 10-11.
